

# 与汉学结伴，促进中外文明交流互鉴

——习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

“得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。”近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信，令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大家表示，将厚植人文情怀、坚持胸怀天下，与汉学结伴、和中国同行，让世界更好了解中国，让中国更好走向世界，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句“汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富”，让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城，正是写信的青年汉学家之一。他说：“汉学作为促进中华文明与世界其他文明相互理解的载体，为来自世界各国的学者搭建了交流对话的平台。大量来自全球南方国家的新一代汉学家，打破了以往西方国家的知识垄断，展现出了学术领域真正的多边主义特质。”

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学家罗维卫认为，中华文明所蕴含的思想与智慧，是属于全人类的精神财富，

需要世界各地学者共同理解与诠释。“未来，我将继续以学者身份加强阐释工作，研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。”他说。

“希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。”习近平主席复信中的勉励，启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为，当代汉学的使命，既要让世界理解中国，也应参与并推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。“习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，为全球社会发展事业指明了方向。汉学应以此为契机，提炼并传播中国文化中关于和谐、包容与多元共生的理念，推动不同文明相互尊重、合作共赢。”他表示。

“中华文明蕴含的‘和而不同’‘求同存异’等中国智慧，对当今世界和平发展具有不可替代的推动作用。”韩国外国语大学中国学院院长罗敏球表示，要充分发挥学院优势，深度解码中华文明，培养更多具有跨文化沟通能力的专业人才，让他们成为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为，科技发展与进步为汉学研究提供了更多可能。“我将持续探索以人工智能理解并表达中国传统文化的内在意涵与美学逻辑，使用‘数字书画’‘智能非遗’等创新手段，为汉学发展注入数字动能，助力中国

智慧走向世界。”

“习近平主席的复信，令我们这些在海外从事文化传播的中国学者感到沉甸甸的责任。”意大利罗马大学孔子学院中方院长杨慧玲介绍，当地中方教师和本土师生联合打造了以中国美食、传统节日等为主题的系列视频，在生活化场景中向世界展示中华文化魅力，“我将继续以多元形式搭建中欧文明对话桥梁，让欧洲青年了解一个有着悠久历史又充满活力的中国。”

“习近平主席对我们促进汉学研究和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予充分肯定，我感到非常激动。”在南京大学文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说，“一段时间以来，我投入《平“语”近人——习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与研究工作中，希望更好展现其中蕴含的治国理政智慧。未来，我将继续深入认识并理解中国文化的独特魅力，讲好中华文明故事，努力做文明交流的使者。”

教育部中外语言交流合作中心主任郁云峰表示：“习近平主席对我们在促进汉学研究和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予充分肯定，我感到非常激动。”在南京大学文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说，“一段时间以来，我投入《平“语”近人——习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与研究工作中，希望更好展现其中蕴含的治国理政智慧。未来，我将继续深入认识并理解中国文化的独特魅力，讲好中华文明故事，努力做文明交流的使者。”

新华社记者（新华社北京11月13日电）

## 我国形成300余项6G关键技术储备

据新华社北京11月13日电（记者 周圆、高亢）近年来，工业和信息化部推进6G创新发展各项工作，取得积极进展。其中，体系化推动6G系统设计、网络架构和关键技术等创新研究，广泛开展6G技术征集，形成超300项的6G关键技术储备。

工业和信息化部副部长张云明13日在北京举行的2025年6G发展大会上作出以上表述。

当前，全球科技创新空前活跃。6G作为新一代智能化综合性数字信息基础设施，将突破传统移动通信范畴，实现通信与智能、感知、计算、安全等深度融合。目前，我国汇聚国内外产业链上下游百余家企业合力，组织全球主流设备企业全面参与6G技术试验，协同推进6G创新发展。6G推进组与欧洲6G-IA、韩国6G论坛等组织深化交流合作，共同推动6G技术研发和商业模式探索等。

今年是6G标准化研究全面启动之年，6G发展正处于技术创新加速演进、产业方向愈发清晰的关键阶段，亟需各方进一步集思广益、凝聚共识。

张云明表示，面向未来，要持续加强关键核心技术攻关和融合技术方案研究，一体推进技术研发、标准研制、试验验证、应用培育等工作，为6G标准化产业化奠定坚实基础；深化移动通信产业和关联产业融合创新发展，强化资源集聚和产业协同；发挥应用牵引作用，前瞻布局和培育6G融合应用产业生态。

## 国家级种业基地供种保障率达80%

新华社长沙11月13日电（记者 胡 麟）今年是我国实施种业振兴行动的第5年。农业农村部副部长张兴旺13日表示，我国种源安全水平明显提升。截至目前，国家级种业基地供种保障率达到80%，比2020年提高10个百分点。

他是当天在湖南长沙召开的全国推进种业振兴行动现场会上作出上述表示的。

张兴旺说，从国内情况看，农作物自主选育品种占比达到95%以上，畜禽、水产国产种源市场占有率达到80%和85%。5年来，我国培育出抗赤霉病小麦、抗稻飞虱水稻、耐密宜机收玉米、耐除草剂高油高产大豆等一批生产急需新品种，水稻、小麦等单产和品质持续提高，并保持国际领先。玉米自主选育品种面积从2020年的91%提高到目前的94%，蔬菜从87%提高到91%，国家生猪核心育种场排名前10%的种猪达到国际先进水平。

我国种业基地供种能力明显增强，做到了“中国粮”主要用“中国种”。国家和省级救灾备荒种子储备实现全覆盖，5年来累计动用国家储备种子近2200万公斤，保障了1100多万亩受灾田块改种补种。

从国际贸易看，种业对外合作扩面提速，国际竞争力持续增强。2024年我国种子出口额首次超过进口额，实现贸易顺差。杂交水稻、棉花、蔬菜种子出口海外40多个国家，自主培育的鸡蛋、白羽肉鸡、肉羊、肉牛、奶牛、大菱鲆、南美白对虾等先后走出国门。

## 寒潮侵袭部分地区将降温12℃至14℃

据新华社北京11月13日电 记者11月13日从中国气象局了解到，14日至17日，我国将迎来今年下半年首场寒潮天气过程。受此影响，我国北方和中东部地区气温将普遍下降6℃至10℃，内蒙古、陕西、重庆等部分地区将降温12℃至14℃。

中央气象台首席预报员马学款在中国气象局举行的新闻通气会上说，此次寒潮影响范围广、降温幅度大、大风天气显著。受其影响，14日至17日，内蒙古中西部、陕西南部、重庆北部及江南中东部等地将降温12℃至14℃；18日早晨，最低温度0℃线将南压至苏皖南部和鄂北部一带。

雨雪方面，青藏高原东部14日将有小到中雪或雨夹雪，局地大雪；15日至16日，内蒙古东部、黑龙江、吉林中东部将有小到中雪或雨夹雪，内蒙古东北部、黑龙江西北部局地将有大到暴雪。

气象专家提醒，此次寒潮过程气温下降明显，容易引发心脑血管、呼吸道、感冒等疾病，公众需做好相关健康防护工作。受寒潮影响，北方和中东部地区阵风风力大，公众外出需远离临时搭建物、广告牌等危险区域，谨防高空坠物。

## 新华社国家高端智库在南非发布关于全球治理体系共同行动智库报告

新华社约翰内斯堡11月13日电（记者 王楠楠）13日，新华社国家高端智库在南非约翰内斯堡举办的“全球南方”媒体智库高端论坛上，发布《共建“新型全球领导力”——迈向更加公正合理全球治理体系的共同行动》中英文智库报告。

报告共2万字，分为4个部分：“站在新旧交界线：当世界大变局遭遇‘全球领导力赤字’”“把脉乱象与危局：‘全球领导力赤字’的世界政治思潮背景与政治经济根源”“赋能‘全球领导力’：国际社会在行动”“共建‘新型全球领导力’：为人类创造更美好未来”。

当前，世界陷入“全球领导力赤字”的困境，其时代症候为和平失落、发展失衡、文明失和。报告运用辩证唯物主义和历史唯物主义的方法分析“全球领导力赤字”的世界政治思潮背景与政治经济根源。

报告认为，国际社会迫切需要“新型全球领导力”，这种“新型全球领导力”并非来自某一个国家、某一个集团或某一个国际组织，而是一种多边领导力，是国际社会为积极应对全球问题形成的“合力”。

报告指出，共建“新型全球领导力”的根本之策是，以共生逻辑超越霸权逻辑。共建“新型全球领导力”可遵循以下行动方略：以全人类共同价值为价值坐标，以四大全球倡议为系统方案，以推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化为转型方向，以构建人类命运共同体为未来愿景。

报告倡议，国际社会共建“新型全球领导力”，有助于从根本上应对共同危机，为人类创造更美好的明天。在这一进程中，中国将始终站在历史正确一边，站在人类文明进步一边，与世界各国及国际组织一道，为时代纾困、为世界赋能、为人类前途许一个光明的未来。

报告由新华社社总编辑、新华社国家高端智库学术委员会副主任吕岩松主持发布。“全球南方”媒体智库高端论坛上非伙伴大会于当地时间11月13日在南非约翰内斯堡开始举行，为期两天，由新华社联合非洲联盟、南非独立传媒集团等机构共同举办。来自中国和41个非洲国家的160余家主流媒体、智库、政府部门等机构及非洲联盟的200余名代表参会。



11月13日，白天鹅在山西平陆黄河湿地嬉戏。初冬时节，山西平陆黄河湿地位于山西、河南两省交界处，每年到此越冬的白天鹅数量在1万只左右。

新华社记者 曹阳 摄

## 近15万亿元新增贷款投向哪里

——透视我国前10个月金融数据

11月13日，中国人民银行发布的金融统计数据显示，今年前10个月我国新增人民币贷款近15万亿元。新增贷款投向了哪些领域？信贷结构出现哪些亮点？

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，10月末，我国人民币贷款余额270.61万亿元，同比增长6.5%；社会融资规模存量为437.72万亿元，同比增长8.5%。

西南财经大学中国金融研究院副教授万晓莉认为，今年以来，各家银行积极运用各类结构性货币政策工具，大力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等重点方向。

从新增信贷的结构来看，企业贷款增长呈现出一些亮点。

数据显示，前10个月，我国企（事）业单位贷款增加13.79万亿元，是贷款增加的主力军。其中，中长期贷款增加8.32万亿元，占比超六成。

具体来看，信贷资金流向了哪里？

记者从中国人民银行了解到，10月末，普惠小微贷款余额为35.77万亿元，同比增长11.6%；制造业中长期贷款余额为14.97万亿元，同比增长7.9%。这些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

中国建设银行公司业务部总经理尚朝辉说，目前建行制

造业中长期贷款持续增长，在制造业贷款中占比超过50%。

中国人民银行近日发布的2025年第三季度中国货币政策执行报告显示，9月末，支持做好金融“五篇大文章”的结构性货币政策工具余额达3.9万亿元。在此支持下，目前“五篇大文章”相关领域贷款增速明显高于全部贷款增速。

数据显示，10月末，广义货币（M2）余额同比增长8.2%，狭义货币（M1）余额同比增长6.2%，M2与M1的“剪刀差”较去年同期明显收窄。

银河证券首席经济学家章俊表示，整体来看，企业生产经营保持较强活跃度，个人投资消费需求有回暖趋势。减轻利息负担，有助于企业和居民更好释放融资需求。

前10个月，社会融资规模增量累计为30.9万亿元，其中，企业债券净融资1.82万亿元，同比多1361亿元；政府债券净融资11.95万亿元，同比多3.72万亿元。

光大证券固定收益首席分析师张旭说，随着我国金融体系的完善和金融市场的创新，企业融资渠道日益多元化，从过去更多依赖银行贷款，转变为综合运用债券、股票等更丰富的市场化融资方式。

新华社记者（据新华社北京11月13日电）

新华社北京11月13日电（记者 董雷、刘杨）外交部发言人林剑13日表示，中方正告日方，必须深刻反省历史罪责，立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行，不要在台湾问题上玩火，玩火者必自焚！

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗日前发表关于中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论。据报道，高市在国会答辩时坚称，有关言论符合日本政府看法，无意撤回或取消。中方对此有何评论？

林剑表示，日本首相高市早苗日前在国会公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示武力介入台海的可能性。在中方表达严正交涉和强烈抗议后，还执迷不悟、拒不撤回。上述错误言行严重违背一个中国原则，严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，挑战中方核心利益，侵犯中国主权，中方对此坚决反对、绝不容忍，日方必须立即纠正，收回恶劣言论，否则一切后果必须由日方承担。

林剑说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治，犯下罄竹难书的罪行。日本军国主义历史上曾多次以所谓“存亡危机”为借口发动对外侵略，包括以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变，挑起侵华战争，给包括中国在内的亚洲乃至世界人民带来深重灾难。今天日本首相高市早苗再提所谓“存亡危机事态”究竟是何居心？是否要重蹈军国主义覆辙？是否要再次同中国人民和亚洲人民为敌？是否企图颠覆战后国际秩序？

林剑表示，台湾是中国的台湾，以何种方式解决台湾问题、实现国家统一，是中国人自己的事，不容任何外部势力干涉。日本当政者妄图介入台海事务，既是对国际正义的粗暴践踏、对战后国际秩序的公然挑衅，也是对中日关系的严重破坏。

“如日方胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方必将迎头痛击！我们将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权，坚定捍卫国家主权和领土完整。我们正告日方，必须深刻反省历史罪责，立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行，不要在台湾问题上玩火，玩火者必自焚！”林剑说。

## 公安机关悬赏征集台湾网红温子渝、陈柏源违法犯罪线索

新华社福州11月13日电 11月13日，福建省泉州市公安局发布悬赏通告，征集台湾网红温子渝（网名“八炯”）、陈柏源（网名“闽南狼”）违法犯罪线索。

3月26日，温子渝、陈柏源被国务院台办公布为“台独”打手、帮凶。调查掌握，该二人长期发布、传播“抗中保台”“倚美谋独”等煽动分裂国家言论，大肆攻击、抹黑大陆惠台利民政策，欺凌、迫害在台大陆配偶，充当民进党当局网军侧翼和美国等西方国家反华势力“急先锋”“马前卒”，造成恶劣影响。

公安机关表示，希望广大台胞认清“台独”的极端险恶性、危害性，以实际行动与“台独”分裂势力划清界限，积极提供相关违法犯罪线索，对于协助公安机关抓获相关犯罪嫌疑人的有功人员，视情给予5万至25万元人民币奖励。

## 全国进口瓜果近七成来自东盟

据新华社重庆11月13日电（记者 邹多为、李晓婷）东盟瓜果扮靓中国餐桌。海关总署11月13日发布数据显示，中国与东盟农食产品贸易硕果盈枝，今年前10个月，双边农食产品贸易额达513亿美元，同比增长8.9%；其中，中国自东盟进口干鲜瓜果产品超100亿美元，占自全球进口的三分之二以上。

第九届中国—东盟动植物检疫和食品安全（SPS）合作部长级会议13日在重庆举行，这是记者从会上获悉的。

作为双方促进农食产品贸易的重要平台，中国—东盟SPS合作既是联通市场的“纽带”，更是增进民生福祉的“桥梁”。

海关总署署长孙梅君介绍，东盟已连续8年保持中国农食产品第一大贸易伙伴地位，并连续多年保持中国农食产品第一大出口市场和第二大进口来源地地位。

2021年中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会提出，在未来5年力争从东盟进口1500亿美元优质农产品，“2022年至2025年前10个月，中国已累计进口1412亿美元，完成了目标的94%。”孙梅君说。



11月12日，顾客在上海市长宁区愚园路一家饰品小店选购商品。位于上海市长宁区的愚园艺术生活街区近年来坚持“生活艺术化，艺术生活化”的城市更新理念，引入独立书店、咖啡馆、艺术工作室等，现有约80家各具特色的商铺，形成了“艺术愚园”和“跨界生活美学体验街区”的定位，成为上海文艺青年和游客喜爱的打卡地。

新华社记者 刘颖 摄

外交部正告日方 不要在台湾问题上玩火，玩火者必自焚！